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Digijet

Digijet ist eine elektronisch gesteuerte Einspritzanlage mit

programmiertem Einspritzkennfeld, Leerlaufstabilisierung und Schubabschaltung.
Die Kraftstoffmenge wird entsprechend des Betriebszustandes digital

errechnet.

Jedem Zylinder ist ein elektromagnetisches Einspritzventil zugeordnet,
dessen Offnungszeiten durch ein elektronisches Steuergerdt bestimmt
werden.

Der Kraftstoff wird intermittierend in das Saugrohr direkt auf die
EinlaBventile gespritzt.

Drosselkl.-Schalter Luftmengenmesser

Steuergerit/Digijet I Ventil flir Leerl.~-Stabilisierung Steuergerdt fiir Leerlauf-
stabilisierung

Das bedeutet:

B Gute Gemischaufbereitung

B Verbessertes Leerlaufverhalten unter
allen Betriebszustinden

B Geringerer Verbrauch
B Weniger Schadstoffe im Abgas
BE Hdhere Leistung und héheres Drehmoment



Motor

Der 1,9-I-Motor mit 66 kW und Digijet des Typ 2 Carat, baut auf dem
bekannten 1,9-1-Motor des Typ 2 auf.

Seine Daten:

Kennbuchstabe: GW

Hubraum: 1915 cm?

Leistung: 66 kW bei 4600/min
Drehmoment: 147 Nm bei 2800/min
Verdichtung: 8,6

Kraftstoff: 98 ROZ
Zlndzeitpunkt: 10° v, 0. T.

Durch den Betrieb mit Super-Kraftstoff und der Verlegung des
Zundzeitpunktes auf 10° v. o. T., wurde eine Verbrauchs-
optimierung und ein héherer Drehmomentenverlauf

im unteren Drehzahlbereich erzielt.

Priif- und Einstellarbeiten finden Sie
in der KD-Literatur.




Das System

Dieses System der elektronischen
Kraftstoffeinspritzung arbeitet
nach dem Prinzip der Luftmengen-
messung.

Das hat den Vorteil, ein sehr ge-
naues MaB fur die erforderliche,
benotigte Kraftstoffmenge zu be-
kommen.

B Der Kraftstoff -

wird aus dem Kraftstoffbehalter

von der elektrisch angetriebenen

Kraftstoffpumpe angesaugt und uUber Bons
die Ringleitung zu den Einspritz-

ventilen geférdert. Der Kraftstoff-

druck wird durch den Druckregler Kraftstoff
bestimmt. Den Einspritzventilen pumpe
ist jeweils ein Kraftstoffverteiler

vorgeschaltet.

B Die Luftmenge

wird vom Motor Uber das Saugrohr
angesaugt und vom Luftmengenmesser B Bt
gemessen.

B Die Leerlaufstabilisierung

sorgt fur ein besseres Leerlauf-
verhalten des kalten und
betriebswarmen Motors.

Luftmengen-
messer



Kraftstoffbehdlter H

Kraftstoffilter

. i »

I Druckregler

/entil flr Leerl.~Stabilisierung

Leerlaufein-
stellschraube

: Kraftstoffverteiler

I Ansaugluft-
verteiler




Das System

Damit fur alle Betriebszustande die
erforderliche Kraftstoffmenge prazise
errechnet werden kann, werden 5 MeB-
groBen herangezogen:

- das angesaugte Luftvolumen
- die Motordrehzahl
- die Motortemperatur

- die Ansauglufttemperatur

- die Stellung der Drosselklappe o

Kraftstoff- /£
pumpe [

B Das Steuergeriit

verarbeitet die eingehenden Informationen

Uber:

o Luftmenge "= Potentiometer

o Drehzahl = TSZ-H-Schaltgerat

o Ansaugluft-
temperatur = NTC-1

o Kidhlmittel-
temperatur = NTC-2

o Drossel- J 2
klappen- S\
stellung = Drosselklappenschalter

und ermittelt daraus die Einspritz~
zeit flr die Einspritzventile.

Bl Die Relais NTC-1

jomet
Relais 1 versorgt die Kraftstoffpumpe Potentiometer

und die Einspritzventile mit Spannung.
Relais 2 versorgt das Steuergerat mit
Spannung. *r—

B Das Ventil fiir Leerlaufstabilisierung

- stellt sicher, daB bei kaltem oder
betriebswarmem Motor die Leerlauf-
drehzahl auch unter Belastung konstant
gehalten wird.

- gewadhrleistet flr die verschiedenen Betriebs-
zustdnde immer die richtigen Drehzahlen:

- Ubernimmt die Funktion des
Zusatzluftschiebers.

Relais 1 Relais 2

Kl 15/30



Drehzahl ve Kl 7 se— Druckschalter

| Servolenkung
Stromversorgung v. Kl, 15 se—

Kl. 15

Steuergerdt/Leerlaufstabilisierung

Ventil fiir Leerl.-Stabilisierung

il
=
it

[

2 | v  Einspritzventil

=
Drosselklappen- e
schalter e L5

NTC-2

Steuergerit/Digijet

TSZ-H-Schaltgerit
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Druckregler

Der Druckregler regelt den Kraftstoffdruck in
Abhangigkeit vom Saugrohrdruck.

Dadurch wird die Differenz zwischen Saugrohr-
druck und Kraftstoffdruck konstant gehalten.
Der Druckabfall {iber die Einspritzventile ist
damit fur alle Lastzustéande gleich.

Funktion

Entsprechend des Saugrohrdruckes dndert sich
die Lage der Membran. Sie regelt dadurch die
RuckfluBmenge zum Tank und bestimmt somit den
Druck in der Ringleitung.

Leerlauf
(2,0 bar)

zum Tank

von der Pumpe ‘

>

Membran

Schlauchleitung

Ansougluft-
verteiler

Vollast
(2,5 bar)




Einspritzventile

e Die Einspritzventile spritzen
den Kraftstoff intermittierend
in das Saugrohr ein.
Das heilt, pro Kurbelwellenum-~
drehung wird die Halfte der fur
einen Ansaugtakt notwendigen
Kraftstoffmenge eingespritzt.

e Der Abspritzstrahl muB kegel-
férmig erfolgen. Nach dem Ab-
spritzen muB das Ventil dicht
sein.

Kraftstoffverteiler

Jeweils zwei Einspritzventilen

ist ein Kraftstoffverteiler vor-
geschaltet. Durch dieses Vor-
volumen wird eine verbesserte
Gemischverteilung fir alle”

Betriebs- und Lastzustédnde erreicht.

Vorlauf

Einspritzventile ﬁ

Riicklauf O

11
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Luftmengenmesser

Der Luftmengenmesser gibt
Spannungssignale an das Steuer-
gerat,

Ein Signal entspricht

e der Ansaugluftmenge
e das andere der Luft-
temperatur



Spannungssignal

NTC-1

Potentiometer

Stauklappe

Dompfungsraum

Zum Ansaug-

luftverteiler
Kompensationsklappe

13



So funktioniert es

Der Luftstrom o6ffnet die Stauklappe gegen
die Kraft der Spiralfeder. Uber die Dreh-
bewegung der Stauklappe wird ein Potentio-
meter betdtigt und bestimmt die GréBe des
Spannungssignals, Dieses Signal und die Kl. 15 Kl. 30
Information der Drehzahl werden als Hauptein-
gangsgroBen flr das Steuergerét zur Bestimmung
der Einspritzzeit herangezogen.

Die Kompensationsklappe ddmpft Schwingungen
der Stauklappe.

Relais

Temperaturfiihler

Der Temperaturflhler (NTC 1) im Luftmengenmesser
gibt abhangig von der Ansauglufttemperatur
ein Signal fir die temperaturabhéngige Luftdichte,

Stillstandschaltung

Erfolgt nach Einschalten der Zindung kein
Drehzahisignal vom TSZ-H-Schaltgerdt Kl. 7

an das Steuergerét Kl. 1, werden nach ca. 1 sec.
die Kraftstoffpumpe und die Einspritzventile
abgeschaltet. Die Minusansteuerung vom Steuer-
gerat Kl. 20 zum Pumpenrelais Kl. 86 wird
unterbrochen.

KI. 50

Das Spannungssignal tber Kl. 50 sichert im
Startvorgang den Anlauf der Kraftstoffpumpe.
Dadurch, daB bei Spannungsabfall der Batterie
die Schaltfunktion des Kraftstoffpumpenrelais
sichergestellt wird.

Kraftstoffpumpe @
l Ge

(0 2
Hinweis

An Kontakt 20 des Steuer-
gerdtes darf keine Pruflampe
angeschlossen werden, da sonst
das Steuergerat zerstort wird.

G ey




TSZ-H-Schaltgerdt

Na1

Steuergerdt

Potentiometer

Funktionsfarben

e = Dauerplus

[ e = geschaltetes Plus

e = Signal fur Einspritzzeitenermittiung
EEsmewseeeees = Dauermasse

B e e = geschaltete Masse

Leitungsnummern

Zur |dentifikation der einzelnen Leitungen
sind diese mit Nummern versehen.

15
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Funktionen ©

..J-..

Neben den HaupteingangsgréoBBen zur
Bestimmung der Einspritzzeit durch

den Luftmengenmesser und die Drehzahl
sind KorrekturgréBen erforderlich flr

=8 KI, 15 K1, 30
o Kaltstartanreicherung

o Warmlaufanreicherung 7
o Vollastanreicherung

o Schubabschaltung

Kaltstart

Eine Zumessung beim Kaltstart erfoigt
iiber den Temperaturfiihler 2 (NTC 2)

im Kihlmittelreglergehause.

Die Menge ist anfangs hoch und wird
wéahrend des Startvorganges abgeregelt.

Warmlauf

Der Temperaturfuhler 2 liefert dem
Steuergerat auBerdem die Information
fur die Warmlaufanreicherung in
Abhéngigkeit der Kihimitteltemperatur.

Q@ —=—— Temperaturfihler — s Q@

T 1000

\ 900

- 800
7000 i 700
6000 ’ 600
5000 500
4000 [Tk < 400 NTC bedeutet:
2000 0 Negativer Temperatur Coeffizient
2000 : 200 und charakterisiert damit die
1000 100 Eigenschaft:

11

o Der Widerstand verringert bei
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100°C steigender Temperatur seinen

- Temperatur des Temperaturfiihlers - NTC 2 elektrischen Widerstand.

16
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Vollastanreicherung

Im Vollastbetrieb bendtigt der Motor mehr Kraftstoff.
Der Drosselklappenschalter gibt dem Steuergerat die
Information tiber Vollastbetrieb. Das Signal wird vom
Steuergerat zur Erhéhung der Einspritzdauer verarbeitet.

Schubabschaltung

Im Schubbetrieb wird die Einspritzmenge

abgeschaltet, eine MaBnahme zur Kraftstoff-

einsparung. Sie setzt ein, wenn das Steuergerdt folgende

Informationen erhé&lt:

o Motor betriebswarm Information vom NTC-2

o Motordrehzahl uber
1500/min

o Drosselklappe
geschlossen

n

Information vom TSZ-H-Schaltgerat Kl. 7

Information vom Drosselklappenschalter, Kontakt geschlossen



Drosselklappenschalterstellung

In Leerlaufstellung und bei Vollgasstellung
der Drosselklappe muB der Kontakt geschlossen
sein.

19
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Hinweise zur Priifung

Bei Spannungsmessung am Drosselklappen-
schalter muB bei:

o geschlossenen Kontakten
o geodffneten Kontakten

0 Volt angezeigt werden
ca. 5 Volt angezeigt werden

won

So wirken sich Fehleinstellungen des Drosselklappenschalters aus

o DROSSELKLAPPENSCHALTER IM LEERLAUF GEOFFNET:

— Kalter Motor geht im Leerlauf nach "Gassto3" aus
- Warmer Motor hat keine Schubabschaltung

o DROSSELKLAPPENSCHALTER BLEIBT BEIM OFFNEN
DER DROSSELKLAPPE GESCHLOSSEN:

- Motor "sdgt" bei Drehzahlen zwischen ca. 1500/min und 1700/min
o DROSSELKLAPPENSCHALTER SCHLIESST NICHT BEl VOLLGASSTELLUNG:
~ Motorleistung wird bei Vollast nicht erreicht




Na1

Jsas

G19

Drosselkloppen-

schalter

G

21



Steuergerit

Das Steuergerat ist ein elektronischer Rechner mit
programmiertem Einspritzkennfeld.

Es verarbeitet die eingehenden Informationen Uber
Luftmenge, Drehzahl, Ansaugluft- und Kihlmittel-
temperatur sowie Drosselklappenstellung

Es ermittelt und steuert die Einspritzzeit flr die
Einspritzventile.

22



So funktioniert es

— Luftmengenmesser

Erfolgt kein Signal vom Luftmengenmesser, schaltet das
Steuergerat auf Notlauffunktion.

Das bedeutet, die Kraftstoffzumessung erfolgt nach dem
Kennfeld der StraBenteillast in Abhdngigkeit der Motor-

drehzahl.

Das hat zur Folge:

. das Fahrzeug kann mit "wenig Gas" gefahren werden

i

— Temperaturfiihler 2

Erfolgt kein Signal vom NTC 2, errechnet das Steuergerat
die Einspritzzeit bezogen auf 20° C

Das bedeutet:

. es kommt zu HeiBstartschwierigkeiten und erhéhtem
Kraftstoffverbrauch, weil das Gemisch flir den betriebs-
warmen Motor zu fett ist.

ABSCHALTDREHZAHL

Erfolgt vom TSZ-H-Schaltgerit ein Drehzahlsignal (iber
5400/min schaltet das Steuergerét die Einspritzventile ab.

VOLLASTANHEBUNG

Bei einem Spannungssignal vom Luftmengenmesser (unter Last)
groBer 2,19 Volt liegt Voll_atstanhebung"vor.




~

Leerlaufstabilisierung

Steuergerdt

4 J87 I

-
Ventil fur -

Leerl,-Stabilisierung
— I | s
— s s
&
G =

L

Drosselklappenschalter

So funktioniert es

Weicht die Motordrehzahl von der im Steuergeréat
gespeicherten Soll-Drehzahl ab, so wird das Regel-
ventil mehr oder weniger geéffnet bzw. geschlossen.
Damit wird die Luftmenge bei geschlossener Drossel-
klappe fur den Leerlaufbetrieb reguliert.

Von der Klemme 1 der Zlindspule wird die momentane
Drehzahl gemeldet. Im Steuergerét erfolgt ein Drehzahl-
vergleich, Ergebnis: z. B, Drehzahl zu niedrig.

Das Steuergerat erhoht die Stromstarke

fur das Regelventil, es wird mehr geéffnet, der Luft-
durchsatz erhdht und die Stauklappe angestellt.

Die Motordrehzahl steigt an.

Der NTC 2 gibt die Information Uber die Betriebstemperatur
des Motors.

24



Druck-
schalter
Servo-
lenkung

KL 15

Steuergerdt

Drosselklappen-
schalter

Informationsgeber zur Drehzahlanhebung

- Servolenkung:

o Ein Druckschalter liefert dem Steuer-

gerat ein Zusatzsignal, sobald d

er

Druck bei eingeschlagener Lenkung

auf ca. 50 bar ansteigt.
- Automatikgetriebe:

Ventil fur

o Wird der Wahlhebel in eine Fahrposition
gelegt, erfolgt von der KI. 50 Gber den
AnlaBsperrschalter die Information zur

Drehzahlkorrektur auf AnschluB3
"AG" des Steuergerates,

- Klimaanlage:

o Wird die Klimaanlage eingeschaltet,
erfolgt die Information zur Drehzahl-

anhebung auf AnschiuB "K" des
Steuergerétes.

115 T

IK JAG IL

@)
\i!LS—IirS.r1 A\

l,ST2'|’31 ‘I'T

— NTC-2
[a)] 4 n/
Druck-
Leerl,~Stabilisierung — 'X':’—-l % ?D]_ schalter
W ‘ / T
& &—0

Hinweis
Steckerivom(Steuergeratini

beilausgeschalteterZindung)

‘abzieheniUndialfsteckenl!
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Zusatzluftschieber

Der Zusatzluftschieber sorgt tiber den BypaB

far mehr Luft. Diese Zusatzluft wird vom Luftimengenmesser
gemessen. Der Luftmengenmesser 6ffnet

weiter und das elektrische Signal am Potentiometer wird
groBer. Die Einspritzzeit wird verldngert und die

Zusatzluft mit dem notigen Kraftstoff angereichert.

Dieses zusdtzliche Gemisch wird gebraucht, um

die Kaltlaufreibwiderstdande des Motors zu Uberbriicken.

So funktioniert es

Beim Kaltstart ist der Drehschieber
far die Zusatzluft gedffnet.

IURAIARRNGEE [
—_—

O

18 T —
H

.E— 4—}-_-1—- |-1—-'Zusctzluft

Ein Bimetallstreifen wird elektrisch beheizi.
Dadurch wird der Drehschieber betatigt
und der Durchgang flir die Zusatzluft
allmahlich gesperrt.

AuBerdem wird der Bimetallstreifen

durch die Strahlungswérme des
Kihlwassers aufgeheizt, Dadurch

wird eine abhangige Anfangséffnung
Bimetallstreifen erreicht.

{0 e
—

5 Drehschieber
geschlossen

Heizwider-
stand | |




Stromlaufplan

Der Zusatzluftschieber wird plusseitig
vom Kraftstoffpumpenrelais | (87) ange-
steuert. Durch die Stillstandschaltung
wird der Zusatzluftschieber ebenfalls
nur mit Spannung versorgt, so lange der
Motor lduft.

KI. 15 K, 30

Jss

o

Zusatzluft-
schieber

'“25Tr21

ﬁ4 ﬁ? ﬁ14 T‘le ﬁ15 ﬁm ]Ts r[s ﬁz “’1
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Leerlauf- und Vollasfschalter

Anstelle des Drosselklappenschalters ist
ein Leerlaufschalter und ein
Vollastschalter eingebaut.

— Leerlaufschalter

Der Leerlaufschalter liefert dem Steuergerét
die Information tUber Leerlaufstellung der
Drosselklappe. Ist der Leerlaufschalter
geschlossen, kommt es bei betriebswarmen
Motor zur Schubabschaltung, wenn die
Motordrehzahl tiber 1500/min liegt.

— Vollastschalter

Der Vollastschalter liefert dem Steuergerat
die Information Uber Vollgasstellung der
Drosselklappe. Das Signal wird vom Steuer-
gerdt zur Erhéhung der Einspritzdauer far
den Vollastbetrieb verarbeitet.

Achtung: - Beide Schalter sind elektrisch parallel geschaltet.
Das Steuergerat trifft die Entscheidung, welcher
Schalter geschlossen ist (ob Schubabschaltung oder
Vollastanpassung) Uber die angesaugte Luftmenge.

- An die Leitungen der Drosselklappenschalter
darf bei angeschlossenem Steuergerédt keine Prif-
lampe angeschlossen werden. Das Steuergeréat wird

zerstort.

Leerlaufschalter

Vollastschalter



Jss

L5 B _GE
”13 nzonzs ]‘T24 ]Tﬁ n’12 ﬂ”ﬁ” i T[? n'14 T‘{a T‘Ps "19 ITs TT& ﬁz n1

Vollastschalter Leerlaufschalter
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~ Ldnderspezifische Einbauten zur Abgasnacl

Grundlagen der Gerﬁischbildung

Durch die unterschiedlichen Gesetze in den einzelnen Léandern
mussen die Fahrzeughersteller die Fahrzeuge marktgerecht aus-
risten. Dabei geht es zum Beispiel um Beleuchtung oder Gerdusche
vor allem aber um verscharfte Abgasbestimmungen.

Gemischbildung, Entstehung von Schadstoffen und die Beseitigung
wird auf den ndchsten Seiten beschrieben.

Gemischbildung:

Unter Gemisch wird die Aufbereitung von Kraftstoff und Luft
verstanden. 3

Als Zeichen flr das Kraftstoff-Luftverhaltnis wurde der griechische
Buchstabe A = Lambda gewadhit.

Um 1 kg Kraftstoff vollstdndig zu verbrennen, sind 14 kg Luft
erforderlich.
Man spricht von einem Verhéltnis: 1 : 14,

Dieses Verhéltnis nennk man das stéchiometrische Verhaltnis mit
der Luftzahl A Lambda 1. ;

Leistung ErrErT

Kraftstoff-
verbrauch

0,9 1,0 11 )
Otto-Motoren erreichen bei A 0,9 bis 0,95 die groBte Leistung und

bei A 1,0 bis A 1,1 den geringsten Kraftstoffverbrauch.

Die Laufgrenzen liegen bei A 0,7 im fetten Bereich und bei A 1,3

im mageren Bereich.

Je nach Mischungsverhaltnis stoBen die Motoren dabei mehr oder
weniger Schadstoffe aus.

30



behondlung (USA)

Wie entstehen Schadstoffe?

Kohlenwasserstoffe = HC
Kohlenwasserstoffe bleiben unverbrannt zurlick, weil das Gemisch an
den Wanden zu kalt ist, oder weil Gase zum Beispiel in der Kolben~

ringzone nicht erreicht werden.
Die HC -Anteile steigen bei zu fettem, aber auch bei zu mageren Gemisch an.

Kohlenmonoxyd = CO

Dieses Gas ist hochgiftig und entsteht durch Sauerstoffmangel oder
durch ein zu fettes Gemisch.

Stickoxyd = NOy

Stickoxyd entsteht bei Temperaturen und Driicken wie sie beim Ver-
brennungsvorgang im Ottomotor Ublich sind.

2!
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Lambda-Technik

Mit der Lambda~-Sonde kénnen geringste Verdnderungen des
sauerstoffgehaltes im Abgas "gefuhlt" werden.

Die Lambda-Sonde gibt Signale zum elektronischen Steuer-
geridt und dieses korrigiert die Einspritzdauer der Ein-
spritzventile.

Elektr. Signat in mV

Lambda-Sonde

Sauerstoff

Keramikteil

Innere Platinschicht e | i
AuBere Platinschicht @ Abgas

Aufbau der Lambda-Sonde

In einem Stahlgehduse ist ein Keramikteil eingebaut.
Die Fldchen sind innen und auBen mit Platin beschichtet.
Bei ca. 300° C wird die Schicht fur Sauerstoffionen leitend.

So funktioniert es

Der Sauerstoffanteil im Abgas und in der AuBenluft ist unter-
schiedlich. Darum entsteht zwischen den beiden Platinflachen
eine elektrische Spannung. Andert sich der Sauerstoffanteil im
Abgas dndert sich auch die Spannung, die als Signal zum Steuer-
gerdt geht.

Dabei ergeben sich folgende Vorteile

o GleichmaBige Gemischzusammensetzung
o Korrektur von héhenbedingter Gemischanfettung
o Korrektur von Verdnderungen durch kalte oder warme Luft.

Linderspezifische Einbauten zur Abgasnact



|’behandlung

Damit die Ansprechtemperatur der Lambda-Sonde
(ca. 300° C) schnell erreicht wird, ist die Ab-
gasanlage als sogenannte "Heie Anlage" mit

Reaktionsrohr ausgelegt.
(Durch thermische Alterung der Lambda-Sonde

muB diese alle 30.000 Meilen gewechselt werden).

Steuergerat

i mm'_]ii

Lambda-

AnschluB fiir
Abgasmessung

33



- Landerspezifische Einbauten zur Abgasnact

34




behandlung (USA)

Meilenzihlwerk

Beim Stand von 30.000 Meilen leuchtet eine OXS-Lampe auf und erinnert
den Fahrer an die féllige Wartung. (d. h., die Lambda-Sonde ist zu wechseln)

Nach erfolgter Wartung muB der Knopf eingedriickt werden.
Dadurch wird das Zahlwerk wieder in Null-Stellung gebracht
und die OXS~Lampe erlischt.

35
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Landerspezifische Einbauten zur Abgasnact

Nachverbrennung

Um das Abgas von den noch vorhandenen Restschadstoffen
zu reinigen, ist ein Katalysator in die Auspuffanlage
eingebaut.

So ist der Katalysator aufgebaut

In einem Blechgehduse ist ein wabenférmiges Keramikteil
eingeschlossen. Die Oberflachen des Keramikteils sind mit
Platin und Rhodium Uberzogen.

So wird das Abgas von Schadstoffen gereinigt

Bei einer Temperatur von 300° C ist der Katalysator betriebs-
bereit und es setzen folgende chemische Reaktionen ein.

1.HC-Anteile werden COz und H20 verbrannt,
CO2 = Kohlendioxyd und H20 = Wasser verlassen als ungiftiges
Bestandteile den Auspuff.

2. CO-Anteile werden zu CO:z verbrannt.

3. NO)< wird durch CO zerlegt. N = reiner Stickstoff verlant
den Auspuff. CO wird durch frei werdenden Sauerstoff O
zu CO:z verbrannt und verldBt als ungiftiges Kohlendioxyd
den Auspuff.

Ohne Lamda-Technik waren zwei Katalysatoren bzw. ein Zweibett-
Katalysator erforderlich. Einer flir die Reduktion von NOy und der zweite
fur die Verbrennung von CO- und HC-Anteilen.



Abgas hinter dem Kafalysator

Wie die Grafik zeigt, sind die Schadstoffe im Abgas durch die Nach-
behandlung im Katalysator fast ganz verschwunden.

Diese geringen Mengen an Schadstoffen liegen nur im engen Bereich
um Lambda 1 vor. Man spricht dabei auch vom Lambda-Fenster.
Links und rechts von diesem Tiefpunkt steigen die Werte sofort an.

Lambda-Fenster
y

CH
Co | co
NOX S5
S~
' N
\-\
CH. N
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s rd
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02. "y 1w -“;"’ | 1\
NOx'- —ermm s es e e = SEa
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Lénderspezifische Einbauten zur Abgasnach

Aktivkohlebehilter

Der Aktivkohlebehdlter kann Kraftstoffgase aus dem System
aufnehmen und im Betrieb wieder abgeben.

So funktioniert es

Stillstand des Motors

Gase vom Kraftstoffbehalter gelangen zum Aktivkohlebehdlter
und werden dort wie von einem Schwamm aufgesaugt.

Leerlauf

Im Leerlauf ist das Abschaltventil geschlossen.
Es kdnnen keine Gase vom Aktivkohlebehdlter
in den Ansaugluftverteiler stromen.

Last

Im Lastzustand wird das Abschaltventil aufgrund

des anliegenden Unterdruckes Uber die "Frihbohrung"
des Ziindverteilers gedffnet. Gase stromen vom Aktiv-
kohlefilter Uiber das Abschaltventil (unter Umgehung der
Drosselklappe) direkt in den Ansaugluftverteiler,



Aktivkohlebehdalter

AXF-VEntil

Drossel 1,4

Ansaugluftverteiler
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Ubungsaufgaben
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1. Ist die Ricklaufleitung von;u Druckregler zum Tank abgeknickt
a. |:, steigt der Kraftstoffdruck in der Ringleitung an
b. D fallt der Kraftstoffdruck in der Ringleitung
das bedeutet
C. D der Kraftstoffverbrauch erhéht sich
d. [ ]der Kraftstoftverbrauch erhoht sich nicht

2. Erfolgt kein Signal vom Luftmengenmesser

a. bleibt der Motor stehen und das Fahrzeug
|&Bt sich nicht mehr fahren

b. der Motor 1duft weiter und a8t sich mit
"wenig Gas" fahren

3. Das Ventil flr Leerlaufstabilisierung ist
a.[ ] in Ruhelage gesfnet
b.D in Ruhelage geschlossen

4, Erhoht das Steuergerdt die Stromstdrke zum Ventil flr Leerlaufstabilisierung
a. D offnet das Ventil weiter
b. D schlieBt das Ventil weiter

5. Der Temperaturflihler 2 ist ein NTC-Widerstand. Das bedeutet,
der Widerstand

a. D erhoht sich mit steigendef Temperatur
b. D verringert sich mit steigender Temperatur

6. Ist die elektrische Leitung des NTC 2 unterbrochen,
ist das Kraftstoffgemisch

a. El des betriebswarmen Motors zu fett

b. des betriebswarmen Motors zu mager
das bedeutet,

c. D der Motor hat HeiBstarischwierigkeiten

d. D der Motor hat Kaltstartschwierigkeiten



7. Bleiben die Kontakte des Drosszalklappenschalters nach
Betatigung der Drosselklappe geschlossen und liegt die Motor-Drehzahl
zwischen ca. 1500/min und 1700/min

a. D erfolgt Schubabschaltung
b. D neigt der Motor zum "Sdgen"

8 . Die Kraftstoffpumpe wird plusseitig vom Relais 1 ange-
steuert. Nach Einschalten der Zindung

a. D lduft die Pumpe permanent
b. D bleibt die Pumpe nach ca. 1 sec stehen

9. Erfolgt kein Drehzahlsignal vom TSZ-H-Schaltgerat an
das Steuergerat

a. D springt der Motor nicht an
b. D lduft die Kraftstoffpumpe nicht
c. [:| bffnen die Einspritzventile nicht

d. D erhdlt das Kraftstoffpumpenrelais kein
Minussignal vom Steuergerat

10. Eine Prlfung des Drosselklappenschalters mit der
Prlflampe bei angeschlossenem Steuergerat

a. [j darf nicht durchgefihrt werden
b. D darf durchgefiihrt werden

11, Bei einer Spannungsmessung am Drosselklappenschalter
mubB

a. bei gesch[ossen'en Kontakten gemessen werden
b. bei gedffneten Kontakten gemessen werden
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Ubungsaufgaben
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12. Die elektrische Anlage Digijet 148t sich Uber den abgezogenen
Vielfachstecker mit einem Volt—- und Ohmmeter prifen.
Tragen Sie bitte die Ergebnisse ein, die lhrer Meinung nach in

Frage kommen.

4 5 6 1 112 13
&&&&&.&.&&&&&.& KONTAKTIERUNG DES
B L o ULy gLy ZENTRALSTECKERS
14 15 19 20 21 23 U %
Anschlu®
Zentral-
stecker Bauteile gemessen wird --Ergebnis
a. |[1+7 TSZ-H-Schaltgerdt - Spannung bei Ziindung ein Volt
b. - Mitt. Leitung d. Steckver-
bindung am Zindverteiler
an Masse tippen Volt
C. |2+7 NTC - Widerstond bei 20° C
= (s. Diagramm) Ohm
D Ikt halt - In Leerl.-Stellung
d. [4+7 AR St e - In Vollast-Stellung Ohm
e. |6+19 - Luftmengenmesser - Widerstand/Ptentiometer Ohm
fo |7+25 Masseleitung/Steuer~
gerdt Leitung Ohm
11+7 Einspritzventil Zyl. &
g. Einspritzventil und Leitung Ohm
12 +7 Einspritzventil Zyl. 3
h., [13+7 Relais Il (Kl. 87) Funktion Relais Il
(bei Ziindung ein) Volt
i.14+6 NTC1 Widerstand bei 20° C Ohm
], 15 +19 Luftmengenmesser Widerstand/Potentiometer,
wenn Stauklappe bewegt wird
k. PO +25 Relais | (KL, 86) Funktion Relais |
{iberbriicken t (bei Zindung ein)
. 21+7 Leitungen fiir Spannung Kl. 50
g g
Startanhebung beim Starten Volt
23 +7 Einspritzventil Zyl. 1
m. Einspritzventil und Leitung Ohm
24 + 7 Einspritzventil Zyl. 2
Nn. [25+7 Minusleitung/Steuergeriit Leitung Ohm

Sollwerte finden Sie
in der KD-Literatur.




Lésungen zu den Ubungsaufgaben
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